Wissenschaftssprachliche Strukturen zum Text ,,Wie Gefiihlsblinden Emotionen

beigebracht werden” (Zeit: 30 Minuten)

I. Schreiben Sie die Sdtze um. Achten Sie dabei darauf, dass der Sinn des Ausgangssatzes erhalten
bleibt. Nur die grammatischen Strukturen @ndern sich, der Wortschatz der Satze bleibt erhalten und

darf nicht mit Synonymen ersetzt werden.

Beispiel:

Experten zu diesem Thema gibt es

Experten zu diesem Thema in vielen Kliniken

zwar in vielen Kliniken, doch ,

Patienten mit psychosomatischen Beschwerden

Patienten mit psychosomatischen

Beschwerden gehen selten in ein

Krankenhaus.

Krankenhaus. (Zeilen 59-61) Obwohl es Experten zu diesem Thema in vielen Kliniken gibt, gehen
Patienten mit psychosomatischen Beschwerden selten in ein

1. Bei der Trennung von einer geliebten Person

schiellen einem Trdnen in die Augen.
(Zeilen 1 - 2) = 9 Punkte

von einer geliebten Person ,

schielRen einem Trdnen in die Augen.

2. Fir viele sind solche Gefiihle

selbstverstandlich, fir andere dagegen sind
grofle Emotionen ein ziemliches Ratsel.
(Zeilen 2 - 3) — 8 Punkte

selbstverstandlich

, sind groRe Emotionen fir

andere ein ziemliches Ratsel.

3. Gefihlsblinde Personen wissen sehr oft gar

nicht, dass sie alexithym sind. Deswegen

empfinden sie ihr Defizit nicht als nachteilig.
(Text leicht Gberarbeitet; Zeilen 33 - 36) — 10
Punkte

, weil

4. Unter Psychologen besteht kein Zweifel
dariiber, dass das Sprechen liber Gefiihle
generell sehr wichtig dafir ist, dass Menschen
auf Dauer gesund bleiben, und genau diese
Moglichkeit haben die Alexithymen nicht.
(Text leicht Gberarbeitet; Zeilen 45 - 48) — 6
Punkte

Unter Psychologen besteht kein Zweifel dariiber, dass
das Sprechen Uber Gefiihle generell sehr wichtig
dafir ist, dass Menschen auf Dauer gesund bleiben,
und genau die

Alexithymen nicht.




Il. Sie wollen eine Prasentationsfolie zu allgemeinen Informationen liber Alexithymie erstellen (Zeilen
18 — 25 im Text) und miissen nun den Text verdichten, also iiber den wesentlichen Inhalt des
untenstehenden Textes in verkiirzter Form informieren. Ergdnzen Sie die fehlenden Informationen in
der Folie mithilfe des untenstehenden Textes. (36 Punkte)

Alexithymie wird nicht als Krankheit, sondern als Persdnlichkeitsmerkmal eingestuft. ,Es tritt friih in der
Kindheit auf, bleibt tGber die Zeit sehr stabil und beeinflusst das soziale Verhalten, wie die Wahl des
Berufes oder des Partners”, - sagt Hans-Jorgen Grabe. ,,Der Bereich des Gehirns, der fiir die bewusste
Wahrnehmung und Steuerung zustandig ist, ist bei diesen Menschen vermindert aktiv", erganzt er. Das
bedeutet, dass die betroffenen Personen grundsatzlich nicht weniger Geflihle als andere Menschen
besitzen. Sie kdnnen aber Uber ihre eigenen Gefiihle weniger differenziert berichten und sie voneinander
unterscheiden. (Zeilen 16 — 22)

Allgemeine Informationen iiber Alexithymie

- eingestuft als = keine

- entsteht in der Kindheit, bleibt stabil im der Zeit

- beeinflusst das eigene soziale Verhalten, z.B. wie

, Partnerschaft

Ursache von Alexithymie

-> Aktivitdt im Bereich des Gehirns

die bewusste Wahrnehmung und Steuerung

Vergleich - und Menschen mit Zugang zu den eigenen
Gefiihlen

Gemeinsamkeiten: alle haben genauso viele Gefiihle

Unterschiede:

o) Bericht Uber die eigenen Emotionen bei
Geflhlsblinden

o Probleme bei Gefiihlsblinden, die eigenen

voneinander




lll. Indirekte Zitate — Jedes Zitat muss mit einem Verb und / oder anderen Strukturen eingeleitet
werden, die auf die Quelle des Zitats verweisen. Hier ist ein Beispiel dafiir: Der Autor der Studie

argumentiert, dass...

Formulieren Sie den unterstrichenen Verweis auf eine Quelle in einen Nebensatz mit einer passenden
Konjunktion um. Markieren Sie am Ende dieses Nebensatzes zudem das Verb in der Tabelle, mit dem
Sie dieses indirekte Zitat einleiten wiirden.

1. Nach einer sehr fundierten Dusseldorfer Studie aus dem Jahr 2008 sind zehn Prozent der
Allgemeinbevdlkerung alexithym. (Zeilen 11 - 13) — 7 Punkte

bestatigt
> eine sehr fundierte Diisseldorfer Studie aus dem Jahr 2008 | behauptet ,
begrifit

sind zehn Prozent der Allgemeinbevdlkerung alexithym.

Ergdnzen Sie den Satz mit einer passenden Struktur, mit der Sie sich auf den Autor des Zitates beziehen
wiirden.

2. ,Der Bereich des Gehirns, der fur die bewusste Wahrnehmung und Steuerung zustandig ist, ist bei

diesen Menschen vermindert aktiv“, ergdanzt Hans-Jorgen Grabe. (Zeilen 18 — 20) - 4 Punkte
> Hans-Jorgen Grabe ist der fiir die bewusste Wahrnehmung und Steuerung

zustandige Bereich des Gehirns bei diesen Menschen vermindert aktiv.



IV. Sie wollen eine Hausarbeit verfassen und dabei auch auf eine objektive Ausdrucksweise achten.
Formulieren Sie die folgenden Satze nach diesem Prinzip um und beachten Sie dabei auch die
Vorgaben.

Beispiel:

Inzwischen gibt es zahlreiche Inzwischen gibt es zahlreiche Studien, die bewiesen haben, dass
Studien, die bewiesen haben, dass | Essstorungen, der Missbrauch von Drogen, Depressionen und

Essstérungen, der Missbrauch von | Angststérungen auf die Gefiihlsblindheit
Drogen, Depressionen und

Angststorungen auf die Inzwischen gibt es zahlreiche Studien, die bewiesen haben, dass
Gefuhlsblindheit zurtickzufihren Essstorungen, der Missbrauch von Drogen, Depressionen und
sind. (Zeilen 48 — 52) Angststorungen auf die Gefiihlsblindheit zuriickgefiihrt werden kénnen /

sich zuriickfiihren lassen.

1. Sie nehmen ihre eigenen Gefiihle Die eigenen Gefiihle

nur als unklare Spannungs- oder .
P g nur als unklare Spannungs- oder Erregungszustinde

Erregungszustiande wahr und und

kdnnen sie weder bewusst
—_— weder bewusst noch

verarbeiten noch benennen.

(Zeilen 6 — 8) — 13 Punkte

2. Psychologen gebrauchen den

LAlexithymie”, was

Fachbegriff , Alexithymie”, was Ubersetzt ,,Geflihle nicht lesen konnen” bedeutet,

Uibersetzt etwa , Geflihle nicht lesen fiir diese Krankheit

kdnnen” bedeutet.

(Zeilen 8 — 10) — 7 Punkte




Losung - Wissenschaftssprachliche Strukturen zum Text ,,Wie Gefiihilsblinden Emotionen
beigebracht werden” (Zeit: 30 Minuten)

I. Schreiben Sie die Sdtze um. Achten Sie dabei darauf, dass der Sinn des Ausgangssatzes erhalten
bleibt. Nur die grammatischen Strukturen @ndern sich, der Wortschatz der Satze bleibt erhalten und
darf nicht mit Synonymen ersetzt werden.

Beispiel:

Experten zu diesem Thema gibt es

Experten zu diesem Thema in vielen Kliniken

zwar in vielen Kliniken, doch ,

Patienten mit psychosomatischen Beschwerden

Patienten mit psychosomatischen

Beschwerden gehen selten in ein

Krankenhaus. (Zeilen 59-61)

Obwohl es Experten zu diesem Thema in vielen Kliniken gibt, gehen
Patienten mit psychosomatischen Beschwerden selten in ein
Krankenhaus.

1. Bei der Trennung von einer geliebten Person

schieBen einem Trdnen in die Augen.

(Zeilen 1 - 2) = 9 Punkte

Wenn (3) man (2) sich (2) von einer geliebten Person

trennt (2), schielen einem Tranen in die Augen

2. Fur viele sind solche Gefiihle

selbstverstandlich, fir andere dagegen sind

grofe Emotionen ein ziemliches Ratsel.

(Zeilen 2 - 3) — 8 Punkte

Waihrend (3) solche Gefiihle (2) fur viele (1)
selbstverstandlich sind (2), sind grofle Emotionen fir

andere ein ziemliches Ratsel.

3. Gefihlsblinde Personen wissen sehr oft gar

nicht, dass sie alexithym sind. Deswegen

empfinden sie ihr Defizit nicht als nachteilig.

(Zeilen 33 — 36, Text leicht Gberarbeitet) — 10
Punkte

Gefiihlsblinde Personen empfinden ihr Defizit nicht
als nachteilig, weil sie sehr oft gar nicht wissen, dass

sie alexithym sind.

4. Unter Psychologen besteht kein Zweifel
dariiber, dass das Sprechen liber Gefiihle
generell sehr wichtig dafir ist, dass Menschen
auf Dauer gesund bleiben, und genau diese

Moglichkeit haben die Alexithymen nicht.

(Zeilen 45 — 48, Text leicht Uiberarbeitet;) — 6
Punkte

Unter Psychologen besteht kein Zweifel dariiber, dass
das Sprechen Uber Geflihle generell sehr wichtig
dafir ist, dass Menschen auf Dauer gesund bleiben,

und genau das (3) kénnen (3) die Alexithymen nicht.




Il. Sie eine Prasentationsfolie zu allgemeinen Informationen liber Alexithymie erstellen (Zeilen 18 — 25
im Text) und miissen nun den Text verdichten, also liber den wesentlichen Inhalt des untenstehenden
Textes in verkiirzter Form informieren. Erganzen Sie die fehlenden Informationen in der Folie mithilfe

des untenstehenden Textes. (36 Punkte)

Alexithymie wird nicht als Krankheit, sondern als Persdnlichkeitsmerkmal eingestuft. ,Es tritt friih in der
Kindheit auf, bleibt tiber die Zeit sehr stabil und beeinflusst das soziale Verhalten, wie die Wahl des
Berufes oder des Partners”, - sagt Hans-Jorgen Grabe. ,,Der Bereich des Gehirns, der fiir die bewusste
Wahrnehmung und Steuerung zustandig ist, ist bei diesen Menschen vermindert aktiv", erganzt er. Das
bedeutet, dass die betroffenen Personen grundsatzlich nicht weniger Gefiihle als andere Menschen
besitzen. Sie kdnnen aber Uber ihre eigenen Gefiihle weniger differenziert berichten und sie voneinander
unterscheiden. (Zeilen 16 — 22)

Allgemeine Informationen iiber Alexithymie

- eingestuft als Personlichkeitsmerkmal (3) = keine Krankheit (3)
- entsteht in der friihen (3) Kindheit, bleibt stabil im Laufe (3) der Zeit
- beeinflusst das eigene soziale Verhalten, z.B. wie wir unseren Beruf wahlen (5), Partnerschaft

Ursache von Alexithymie
- verminderte / Verminderung der (3) Aktivitdt im Bereich des Gehirns zustandig fiir (3) die

bewusste Wahrnehmung und Steuerung

Vergleich — Gefiihlsblinde / Menschen mit Gefiihlsblindheit, etc. (3) und Menschen mit
Zugang zu den eigenen Gefiihlen

Gemeinsamkeiten: alle haben genauso viele Gefiihle

Unterschiede:
o weniger differenzierter (4) Bericht Gber die eigenen Emotionen bei Gefiihlsblinden

» Probleme bei Gefuhlsblinden, die eigenen Gefiihle (3) voneinander zu unterscheiden (3)




lll. Indirekte Zitate — Jedes Zitat muss mit einem Verb und / oder anderen Strukturen eingeleitet
werden, die auf die Quelle des Zitats verweisen. Hier ist ein Beispiel dafiir: Der Autor der Studie

argumentiert, dass...

Formulieren Sie den unterstrichenen Verweis auf eine Quelle in einen Nebensatz mit einer passenden
Konjunktion um. Markieren Sie am Ende dieses Nebensatzes zudem das Verb in der Tabelle, mit dem
Sie dieses indirekte Zitat einleiten wiirden.

1. Nach einer sehr fundierten Dusseldorfer Studie aus dem Jahr 2008 sind zehn Prozent der
Allgemeinbevolkerung alexithym. (Zeilen 11 - 13) — 7 Punkte (4 + 3)

bestatigt

> Wie eine sehr fundierte Dusseldorfer Studie aus dem Jahr 2008 | Pehauptet , sind zehn
begrifit

Prozent der Allgemeinbevdlkerung alexithym.

Erganzen Sie den Satz mit einer passenden Struktur, mit der Sie sich auf den Autor des Zitates beziehen
wiirden.

2. ,Der Bereich des Gehirns, der fur die bewusste Wahrnehmung und Steuerung zustandig ist, ist bei
diesen Menschen vermindert aktiv“, ergdnzt Hans-Jorgen Grabe. (Zeilen 18 — 20) - 4 Punkte

- Laut / Nach Hans-Jorgen Grabe ist der flr die bewusste Wahrnehmung und Steuerung zustandige

Bereich des Gehirns bei diesen Menschen vermindert aktiv.



IV. Sie wollen eine Hausarbeit verfassen und dabei auch auf eine objektive Ausdrucksweise achten.
Formulieren Sie die folgenden Satze nach diesem Prinzip um und beachten Sie dabei auch die

Vorgaben.

Beispiel:

Inzwischen gibt es zahlreiche
Studien, die bewiesen haben, dass
Essstorungen, der Missbrauch von
Drogen, Depressionen und

Inzwischen gibt es zahlreiche Studien, die bewiesen haben, dass
Essstorungen, der Missbrauch von Drogen, Depressionen und

Angststorungen auf die Geflihlsblindheit

Angststorungen auf die
Gefuhlsblindheit zuriickzufihren
sind. (Zeilen 48 — 52)

Inzwischen gibt es zahlreiche Studien, die bewiesen haben, dass
Essstorungen, der Missbrauch von Drogen, Depressionen und
Angststorungen auf die Gefiihlsblindheit zuriickgefiihrt werden kénnen /
sich zuriickfiihren lassen.

1. Sie nehmen ihre eigenen Gefiihle nur als
unklare Spannungs- oder Erregungszustande wahr
und kdnnen sie weder bewusst verarbeiten noch
benennen. (Zeilen 6 — 8) — 12 Punkte

Die eigenen Gefiihle werden (1) von ihnen (2) nur
als unklare Spannungs- oder Erregungszustande
wahrgenommen (2) und kdnnen (1) weder
bewusst verarbeitet (2) noch benannt (2) werden

(2).

2. Psychologen gebrauchen den Fachbegriff

»Alexithymie®, was Ubersetzt etwa ,,Geflihle nicht
lesen konnen“ bedeutet.
(Zeilen 8 — 10) — 8 Punkte

Der Fachbegriff (2) ,Alexithymie”, was Gbersetzt
»,Geflhle nicht lesen kénnen” bedeutet, wird (1)
fir diese Krankheit von Psychologen (3 — ohne
Artikel!) gebraucht (2).
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